

# 文化“两创”践行者 中华优秀传统文化“两创”融媒系列报道

## 曲阜市石门山韦家庄村市派第一书记曹月华 驻村更助村，真心促振兴

丁安顺 济宁报道

“不登高山，不知天之高也；不临深渊，不知地之厚也。”曲阜文化建设示范区推进办公室综合科一级主任科员曹月华，自2023年11月担任曲阜市石门山韦家庄村市派第一书记以来，沉到基层，融入群众，深入了解村庄发展现状，聚焦强党建、谋路子，为民办实事，倾力解民忧，与村民站在一起、想在一起、干在一起，用力用智做好乡村振兴大文章，用心用情唱响惠农富农进行曲。

### 驻进民心 帮到心坎

去年11月，接到委派后的曹月华来到石门山镇韦家庄村。刚到村上，曹月华对村子十分陌生。作为第一书记兼工作队长，自打驻村的那一刻，他就感到肩膀上沉甸甸的责任。“我最初的想法就是要融入村子，然后再去想如何开展工作。”带着这个想法，曹月华一头扎进村子里，了解村情和村民生产生活情况。

为更快了解整个村的情况，曹月华吃住都在村里。白天走访群众，跟村民们拉家常，询问生活上有无需要帮助；晚上整理当天走访村民的档案。“有些村民在市里打工，早出晚归。我就晚上吃过饭之后，再到村里走访。”曹月华说，冬天天黑得早，晚上村里路灯都不亮了。发现问题后，曹月华便向单位申请帮扶资金，尽快把村里的路灯修好。

韦家庄村位于石门山镇西北部，距镇驻地约10公里，104国道从村中穿过，交通比较便



曹月华(左)和村民一起查看小麦加工情况。

### 党建引领 产业兴村

利。现有人口536户，2036人，常住人口六七百人。筑牢战斗堡垒、强化党组织建设是推动乡村振兴发展的基本保障。曹月华带领村两委班子认真落实“三会一课”、主题党日、发展党员等制度，持续考核机制，激活干事创业的积极性。7月1日，组织曲阜文化建设示范区与韦家庄村开展党建共建活动，邀请市政协常委、文化文史和学习委员会副主任、市政协文史馆馆长高秀丽为党员干部上了一堂主题党课，并为村里困难老党员送去了慰问品。同时，组织村两委班子成员到临沂红色革命根据地、曲阜第一个党支部诞生地等地参观学习。

“民之所想，我必念之”。驻村第一书记的作用是帮扶而不是替代、是“造血”而不是“输血”。在曹月华的带领下，韦家庄村坚持党建引领，党群凝聚一心，进一步激发了内生发展动力，让整个村子焕发生机。

“班子强起来了，村子好了，人心也聚起来了。”但曹月华深谙，产业发展是乡村振兴的重要依托，他对村里的产业发展尤为上心。为了谋求村子更好地发展，曹月华带着村两委班子成员外出考察。“我们先后去过滨州、德州、河北等地，考察小麦加工项目。”曹月华说，附近村庄以小

麦、玉米种植为主，韦家庄村利用天然的交通优势可以发展小麦加工项目。

现在村党支部服务中心斜对过，有一家小麦加工厂正干得火热。“经过多次考察，我在村里开了这家小麦加工厂。”村民韦贺说，现在厂里堆放着五六百斤洗好的小麦等待加工，经过这台机器磨成面粉。“现在是淡季，等冬天来这打磨小麦的村民会越来越多，而且这台机器每天能磨出面粉近千斤，可以满足使用。”

看着小麦加工厂的繁忙景象，曹月华脸上露出笑容。“接下来的驻村日子里，我将继续融入村民之中，与他们想在一起、站在一起、干在一起。”曹月华说。



曹月华正在入户走访。

### 任城区“我的家乡我来秀”短视频有奖征集活动开始

日前，由任城区委宣传部主办的“我的家乡我来秀”短视频征集活动正式启动。围绕任城美景美食，记录任城独特的风土人情、历史文化传承等，推动任城区文化“两创”蓬勃发展。(任城发布)

### 竹竿巷社区“文物趣谈 玩转历史”社会实践活动

8月15日，任城区越河街道竹竿巷社区开展“文物趣谈 玩转历史”社会实践活动。此次活动旨在鼓励辖区青少年自觉了解历史文化、运河文化，积极弘扬中华优秀传统文化。(通讯员 郝延飞)

文  
化  
速  
读

### 泗水县第二届泉乡讲解员大赛结束

8月15日，泗水县第二届泉乡讲解员大赛决赛举办。泉乡讲解员大赛以“我的家乡我代言 人人都是讲解员”为主题，旨在培养和选拔一批优秀的讲解员，让讲解员成为泗水旅游的亮丽名片。(通讯员 葛金成)

### 泗水县小城子村“雏鹰课堂”乐趣多

近日，泗水县圣水峪镇小城子村依托乡村儒学讲堂平台搭建的“雏鹰课堂”暑期服务活动接近尾声。大学生志愿者根据青少年成长特点，先后开设国学普及、趣味物理、安全教育、体育活动、美术鉴赏、课业辅导等系列课程，陪伴孩子度过了一个充实而有趣的暑假。(通讯员 葛金成)